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Circolare n. 24  del 10/06/2008 

 

Oggetto:  DIRITTO ANNUALE CAMERA DI COMMERCIO 
 
 

Il versamento del diritto annuale C.C.I.A.A. deve essere eseguito, in unica soluzione, esclusivamente tramite 
il modello di pagamento unificato F24, entro il termine previsto per il pagamento del 1° acconto delle imposte 
dirette, ossia il 16.06.2008; il termine è prorogabile al 16.07.2008, applicando la maggiorazione dello 0,40%. 
Dal 2008 tutte le imprese iscritte nella sezione ordinaria del Registro Imprese versano il diritto annuale 
commisurato al fatturato ai fini Irap, conseguito nell’anno precedente. Rispetto allo scorso anno sono stati 
modificati gli scaglioni per la valutazione del fatturato e le relative aliquote da applicare. Altra novità è relativa 
all’aumento dell’importo fisso dovuto dalle imprese iscritte e da quelle individuali annotate nella sezione 
speciale del Registro. Infine, non è stata rinnovata la clausola di salvaguardia finalizzata a contenere 
eventuali variazioni significative dei diritti. 
 

    Imprese già iscritte  
Imprese di 

nuova 
iscrizione 

       

  Fasce di fatturato ai fini Irap dell’esercizio precedente 
 

Da € A € 
Misure fisse  
e aliquote 

 
0,00 100.000,00 

€ 200,00 
(misura  
fissa) 

(+) 

1 100.000,01 250.000,00 0,015% (+) 

2 250.000,01 500.000,00 0,013% (+) 

3 500.000,01 1.000.000,00 0,010% (+) 

4 1.000.000,01 10.000.000,00 0,009% (+) 

5 10.000.000,01 35.000.000,00 0,005% (+) 

6 35.000.000,01 50.000.000,00 0,003% (+) 

7 50.000.000,01 - 

0,001% 
(fino ad un 
massimo di 
€ 40.000) 

(+) 

 

 

 

€ 200,00 

  � 

IMPRESE 
ISCRITTE 

ALLA 
SEZIONE 

ORDINARIA 
DEL  

REGISTRO 
DELLE 

IMPRESE 
 

Diritto 
dovuto  

in misura  
percentuale  

 

• Imprese individuali 

• Società di persone 

• Società di capitali 

• Cooperative 

• Consorzi 

 L’importo totale risulta dalla somma degli importi dovuti per ciascun 
scaglione, calcolato applicando la misura fissa e le aliquote per scaglioni di 
fatturato successivi, fino a quello nel quale rientra il fatturato complessivo 
dell’impresa. 

     

 Iscritte/annotate 
nella 

sezione speciale
1
 

del Registro 
delle Imprese 

 

€ 88,00 

    

 Società semplici 
non agricole 

 
€ 144,00 

    

ALTRE 
IMPRESE 

 

Diritto 
dovuto in 

misura fissa  

 Società tra avvocati  € 170,00 
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 Le imprese che esercitano attività economica anche attraverso le unità locali devono versare, per 
ciascuna di esse, in favore della Camera di Commercio nel cui territorio ha sede l’unità locale, un 
diritto pari al 20%, di quello dovuto per la sede principale, fino ad un massimo di € 200,00, con 
arrotondamento all’unità di euro. 

  

UNITÀ 
LOCALI 

 Unità locali, situate in Italia, delle imprese con sede principale all’estero  € 110,00 
 

Nota1 

• Sono iscritti alla sezione speciale del Registro Imprese: 
- gli imprenditori agricoli; 
- i piccoli imprenditori; 
- le imprese artigiane; 
- le società semplici agricole. 

 

 

CASO PRATICO 
 

 

 DATI  
 • S.r.l. con sede principale a Milano + 1 unità locale a Milano. 

• Fatturato 2007: € 1.000.000,00. 
 

Esempio n. 1  Quadro IQ (fatturato 2007: € 1.000.000,00) 

 

 

 
 

Esempio n. 2  Calcolo del contributo in base al fatturato 
 

Scaglioni di fatturato Irap 

Oltre € Fino a € Misure fisse/aliquote Ammontare dovuto 
     

0,00 100.000,00 € 200,00 (fisso) € 200,00 + 
100.000,00 250.000,00 0,015% € 22,50 + 

250.000,00 500.000,00 0,013% € 32,50 + 

500.000,00 1.000.000,00 0,010% € 50,00 + 

Importo dovuto anno 2008 (per la sede) € 305,00 = 
Importo dovuto anno 2008 (per unità locale): € 305,00 x 20% = € 61,00  

 
Esempio n. 3  Mod. F24 sezione Ici ed altri tributi locali 

 

 
 

 

 
 

Nota 
bene 

I soggetti, quali le imprese individuali iscritte nella sezione ordinaria, cooperative, consorzi, S.n.c. e S.a.s., che fino al 2007 
versavano il diritto annuale in misura fissa, nel 2008 devono versare l’importo collegato al fatturato. Per le imprese in 
contabilità semplificata il diritto C.C.I.A.A. risulterebbe influenzato dai maggiori corrispettivi da adeguamento agli studi di 
settore. Per le imprese in contabilità ordinaria, invece, assumono rilevanza i valori contabili Irap.  

 

980.000 

20.000 

M I 3850 2008 366 00 

366 00 366 00 

1  6   0   6  2  0   0   8 
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MAGGIORAZIONI 

 • Le C.C.I.A.A. possono deliberare un aumento degli importi, stabiliti per decreto a livello 
nazionale, fino al 20%. 

• Solo nel caso in cui la C.C.I.A.A. abbia deliberato l’applicazione della maggiorazione, fino al 20% 
del diritto dovuto, l’importo del diritto dovrà essere maggiorato della percentuale indicata. Per  un 
elenco aggiornato si può consultare il sito www.infoimprese.it. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*L’elaborazione dei testi, ancorché curata con scrupolosa attenzione, non impegna alcuna responsabilità 

 


